中共白城市委主管主办 白城新闻网:www.bcxww.com

2021年3月23日

白城日报社出版

农历辛丑年二月十一

国内统一刊号: CN22-0013

第11232期

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com









科学谋划 构建全市林草科技发展新格局

今日4版

市林科院助力我市"十四五"高起点开局高质量发展

●本报记者 张芙

"十三五"期间,市林科院紧紧围绕市委、市政府中心工作, 深入开展学习习近平总书记系列重要讲话重要指示精神,紧紧 围绕吉林西部生态经济区建设,开展林业科研和科技交流与合 作,受到社会各界好评。

星期二

2021年是"十四五"规划开局之年,市林科院继续坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实"绿水 青山就是金山银山"发展理念,实践科学发展观,全面深化林业 科研体制机制改革,强化科学研究、科技推广和科技服务,提高 "林、湿、药、草"保护利用科技含量,发展生态经济,助推全市经 济社会优质高效持续健康发展。

在"十四五"的总体布局上,市林科院将继续完善四大研究 体系,即城市生态研究体系、林木良种选育和栽培技术研究体 系、湿地保护利用研究体系、草原生态保护恢复研究体系,进而 构建全市林草科技发展新格局。

在城市生态研究体系方面,市林科院紧紧围绕吉林西部生 态经济区建设和东北地区西部经济带建设开展研究工作,以宿 根花卉、山杏、彩叶树种、观赏草栽培选育研究和基地建设为重 点,进一步开展与外界交流和合作,为提高科研水平、巩固项目 成果而努力。

在林木良种选育和栽培技术研究体系方面,市林科院将加

强乡土树种蒙古黄榆、山杏、小叶杨等树种选育栽培技术研究; 加强杨树、柳树、榆树、松树等大型乔木新品种的研究,作为农田 防护林、水田防护林、防风固沙林的更新品种,树种选育以生态 效益为主,兼顾经济效益和社会效益。

在经济型林草方面的研究上,市林科院注重发展以欧李、果 桑、沙棘、葡萄、唐棣、枸杞、榛子、白刺等为重点的林果产业科技 研究和科技推广;注重发展以文冠果、柠条、四翅滨藜、饲料桑等 为重点的能源林建设科技研究和科技推广;注重发展以甘草、五 味子、防风、远志、知母、黄芪和黄芩等道地药材为重点的良种选 育栽培技术研究和科技推广。

在林草病虫害防治方面,将围绕吉林西部经济林树种、草种 和防护树种进行主要病虫害的调查及生物药剂防治技术研究, 探索出一套综合有效的防治技术和手段。

在湿地保护利用研究体系方面,市林科院围绕湿地保护、恢复 与可持续利用研究,湿地盐碱化生态治理湿地种质资源圃建设,沙 地外来入侵物种生物防治,湿地鸟类栖息地恢复,湿地经济动、植 物研究,湿地病虫害生物防治,城市湿地公园建没,城市湿地景观 植物引进与种植野生湿地植物造景,查干湖水源及流向对查干湖 水质的影响,查干湖珍稀鸟类保护基地的建设开展相关工作。

在草原生态恢复研究体系方面,将陆续开展羊草、虎尾草、

碱蓬等草原生态系统主要群落资源调查,白刺、沙棘等生态先锋 树种种质资源调查;结合野生资源调查开展白刺、羊草等优良品 种选育工作,选择出适宜在西部地区大面积推广的优良生态治 理树种及草种;不断完善和开发白刺、羊草等生态树种、草种的 繁育技术,特别是羊草在重度退化草原生态系统的直播技术。

"十四五"期间,着力将白城市林科院试验基地(白城市生态 林业试验示范林场)打造成特色突出、优势明显、要素齐全的吉 林(白城)省级林业科技园区。根据吉林西部林业科研特点,结合 园区区位条件和功能定位,确定园区建设总体目标是:以生态建 设为重点、林木育种研发为特色,市场为导向,构建林木育种、湿 地生态修复与保护、荒漠化治理、道地中草药规范化种植、林业 产业研发等五大科技示范体系,建设具有国内领先水平的区域 林业科技创新中心、科技示范中心、生态文明建设成果展示中 心。将园区建设成吉林西部林业科技创新基地、 (下转四版)

奋斗百年路

学党史 悟思想 办实事 开新局

"拔掉穷根把花栽,美得哟,沙 漠变花海……"前不久,扶贫题材 电视剧《山海情》热播,故事取材于 福建与宁夏的东西部扶贫协作实 践。如同荧屏所呈现的那般,宁夏 闽宁镇已由昔日"干沙滩",蝶变成 今日"金沙滩"

闽宁镇的"沧海桑田",正是脱 贫攻坚伟大斗争的一个生动缩影。 在全国脱贫攻坚总结表彰大会上, 习近平总书记深情赞叹:"脱贫地 区处处呈现山乡巨变、山河锦绣 的时代画卷!"岁月为证,经过全 党全国各族人民共同努力, 在迎 来中国共产党成立100周年的重 要时刻,我国脱贫攻坚战取得了 全面胜利,创造了又一个彪炳史册 的人间奇迹。

青山不老,换了人间。在四川 大凉山,通过易地扶贫搬迁,阿土 列尔村村民走下新修的2556级钢 梯,搬进了漂亮的新房子;在云南 贡山独龙族怒族自治县,独龙族有 了公路、通了隧道、住进安居房,实 现整族脱贫、"一跃千年";在西北 塬上乡村,依靠云计算管控,"活" 的水网不断延伸,农民不再担忧 "十种九不收,麻雀渴得喝柴 油"……历经脱贫攻坚战,曾经贫 瘠的一方方土地,旧貌换新颜,色 彩更斑斓。观察卫星图像,8年来, 广袤大地上的绿色在增长,道路在 延伸,产业在发展,乡村在变迁。脱 贫地区经济社会发展大踏步赶上

来,整体面貌发生历史性巨变。 从山乡巨变、山河锦绣的时代 画卷中,我们看见"人"的力量。 "新愚公"李保国,35年扎根太 行山, 用科技为荒山带来苍翠; "燃灯校长"张桂梅, 献身教育扶 贫,点燃大山女孩希望;谱写新时

代青春之歌的黄文秀,放弃大城市工作机会,把生命定格在 扶贫路上……他们千方百计"拔穷根",付出真情,带来感 动,唤起"同心干"的心劲儿。也正因如此,在反贫困的史诗 画卷中,亿万中国人都堪称"编外"扶贫干部。无数滴汗水, 凝结成一个个震撼人心的数字;一双双手臂,托举起困难群 众对美好生活的希望。

泂

从山乡巨变、山河锦绣的时代画卷中,我们读懂百年大 党的初心。云贵川交界处,有个远近闻名的"鸡鸣三省村", 村民申昭时在通户路路口处竖起一块石碑:"感谢共产党" 这是普通群众发自内心的表达。 (下转四版)



日前,洮南市福顺镇吉安村农民李红岩夫妇搭建大棚准备 培育水稻苗。据了解,李家共有5个育苗大棚,稻苗可供自家8公 顷水田所需,年收入可达20多万元。 本报记者李晓明摄

成来电气科技有限公司 实现首季"开门红"

本报讯(冯磊)今年年初,面对严 峻复杂的新冠肺炎疫情防控形势,成 来电气科技有限公司主动作为、迎难 而上,坚持一手抓疫情防控,一手抓安 全生产,以守土尽责的担当履行社会 责任。年初至今,已签订单1.35亿 元,其中第一季度预计完成产值 为全年各项生产目标任务的顺利完成

万平方米,是科技创新型集团性企业, 林省优秀民营企业。

集电气成套设备、复合材料研发、新能 源开发、电力工程安装、海外市场开 发、电力运行市场服务于一体。

成来电气依托既有的生产资源条 件,抢抓"十四五"新能源建设规划的 起步时机,引领公司后续快速稳定发 展,把生产优势转化为产业优势,壮大 7700万元,实现了首季"开门红", 经济总量,推进产业升级,提升行业地 位,快速实现公司IPO资本化进程,使 公司进入快速发展的高速路。2020年 成来电气科技有限公司成立于 签订订单4.2亿元,实现产值3.6亿 2010年9月,位于镇赉县经济开发 元,利润3872万元,上缴税金1921万 区,注册资金1.2亿元,总占地面积25 元,被评为吉林省高新技术企业和吉



科技下乡指导 全力助农备耕

实做好备春耕技术指导工作,日前,白 药精准高效混配稀释器、草地贪夜蛾 城市农业技术推广总站成立了农业技 性诱捕器,并解答了农民在农业生产 术服务团队,深入到洮北区、镇赉县、 中遇到的技术难题,同时就品种选择、 洮南市和大安市,开展送科技下乡活 农药真假识别、病虫害科学防控和农 动。

活动中,在各县(市、区)乡镇、村 屯和农村大集等地发放《草地贪夜蛾 监测和防控技术手册》《农作物病虫害 防治条例》《禁限用农药名录》《白城市 2021年主推品种和主推技术》等宣传 地促进备春耕生产等具有积极意义。

本报讯(安丽芬 记者朱晴)为扎 资料共计5000余份。现场还发放了农 业主推新技术等方面问题进行了现场

> 本次活动对农民朋友进一步了解 更多农业技术和病虫害防治相关知识, 解决农业生产中遇到的技术难题、更好

通榆县市场监管综合行政执法大队 开展农资市场专项执法检查

做好春耕农资保质稳价市场监管工 作,维护正常生产经营秩序和农民合 家农资经营企业进行了约谈,要求各 法权益,前不久,通榆县市场监管综合 农资经营企业切实履行好产品质量主 行政执法大队开展了农资市场专项执 体责任,依法、规范经营。与投诉举报 法检查行动。

将深入到农户家中,通过倒查方法严厉 害农民利益的事件发生。

本报讯(李洋 方纯厚)为进一步 查处农资产品经营企业不法行为。

此外,综合行政执法大队还对40 受理平台积极合作,全力查处不法行 行动中,执法人员来到通榆城区 为,对发生在农资市场领域的坑农害 开通大路农资集中销售点,重点对农资 农、欺骗农民消费者的重大违法案件, 产品质量进行检查,督促经销商要合法 通过各类宣传媒体进行曝光,起到警 经营,全力保障农民合法权益。他们还 示震慑作用,确保春耕期间不出现损

扶 贫 扶 在 点 子 上

镇赉县东屏镇公和勒村"秸秆扶贫车间"变废为宝成果显著

●潘晟昱



了禁烧秸秆的压力,种地不碍事了,还创造了可观的经济 价值。"说起秸秆加工项目,镇赉县东屏镇公和勒村党支 部书记刘志忠心中充满了感激之情。

2018年,白城市工信局把秸秆综合利用项目作为扶贫 突破口,帮助扶贫包保的东屏镇公和勒村建立了秸秆利用 出口项目,解决了摆在农业生产面前的棘手问题。组织东屏 镇政府包村干部、公和勒村党支部书记,到吉林省秸秸高肥 业有限公司、大鹤饲草专业合作社考察。最后投资60万元, 采取"龙头企业+合作社+扶贫车间+贫困户"的工业扶贫新 模式,建成占地7000平方米标准化秸秆加工厂房一栋,年

"感谢市工信局给我们上了这么好的项目,我们邻近 生产加工能力4000吨,命名为"秸秆扶贫车间"。同年,白城 市工信局又投资10万元给公和勒村36户贫困户安装了清 洁锅炉和暖气,解决了贫困户秸秆焚烧和取暖的问题。

> 2020年10月7日,国家扶贫日当天,公和勒村"秸秆 扶贫车间"正式启动投产。截至今年3月中旬,该村已通 过秸秆换肥和秸秆精细加工,解决5000公顷的秸秆焚烧 问题,实现变废为宝。

😑 我为群众办实事 🖴



图①"秸秆扶贫车间"一角。 图②秸秆产品装车外运。